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У статті розглянуто важливу проблему навчання першокласників математики 
– формування загальнопізнавальних умінь та навичок. 

Ключові слова: загальнопізнавальні уміння та навички, уміння вчитися, аналіз, 

синтез, порівняння, абстрагування, вміння запитувати, вміння відповідати, вміння 

послідовно міркувати, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки  
узагальнення,  мислительна діяльність.    

Постановка проблеми. У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ 

столітті та Державному стандарті початкової загальної освіти особлива увага 

приділяється створенню умов, що забезпечують високий рівень навчання та виховання 
молодших школярів. Серед основних завдань початкової школи формування 

загальнопізнавальних умінь та навичок учнів займає особливе місце, тому що саме 

вони є підґрунтям розвитку повноцінного сприйняття дітьми навчального матеріалу, 

засвоєння ними низки світоглядних, моральних та суспільно-політичних понять, 
формування особистості молодших школярів у цілому. 

Мета освітньої галузі «математика» полягає не лише у формуванні предметних 

компетентностей, але і ключових, серед яких важливе значення має вміння вчитися. [1, 

c. 6] 
Спостереження за роботою вчителів початкової школи показали, що в масовому 

досвіді цілеспрямоване формування загальнопізнавальних умінь молодших школярів, 

на жаль, майже не проводиться. Вчителі не завжди ставлять за мету сформувати в 

учнів загальнопізнавальні уміння на уроках математики, а обмежуються лише 

накопиченням фактичних знань. А це, у свою чергу, знижує розвивальну роль цих 

уроків, з одного боку, а з іншого - не сприяє розвитку у дітей інтересу до математики. 

Мета статті - теоретично обґрунтувати дидактичні умови формування 

загальнопізнавальних умінь та навичок першокласників  на уроках математики. 
Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. Аналіз літератури свідчить, 

що група загально пізнавальних умінь і навичок була предметом вивчення багатьох 

педагогів і психологів. Теоретичні основи формування в учнів початкових класів 

предметних вмінь і навичок розкриті в працях О. Дмитрієва, Т. Ладиженської, М. 
Львова, Т. Рамзаєвої, О. Савченко, Н. Свєтловської, Н. Скрипченко та ін. 

Теоретичні та практичні питання реалізації математичних компетенцій 

досліджували М. Зуєва, Н. Листопад, О. Онопрієнко, А. Тихоненко та ін. Зокрема, О. 
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Онопрієнко означила сутність, структуру і функції предметної математичної 

компетентності як дидактичної категорії, показала перспективу її наукового та 
методичного розроблення. 

О.Я. Савченко класифікує загальнонавчальні уміння та навички на загально-

організаційні, загальномовленнєві, загально пізнавальні, контрольно-оцінні. Уміння 
вчитися, як складова частина ключових компетентностей, функціонує у системі між 

предметних зв’язків і формується безперервно протягом усього періоду початкового 

навчання  відповідно до можливостей програмового матеріалу з різних предметів, в 

тому числі і математики,  та обов’язкового врахування попереднього рівня оволодіння 
ними. [3, c. 246] 

У сучасній педагогічній літературі також накопичений певний обсяг знань із 

питань з’ясування шляхів, форм та методів формування загально пізнавальних умінь і 

навичок учнів сучасної загальноосвітньої школи. Цим проблемам присвятили свої 
праці З. Захарчук, Н. Карапузова, Я. Кодлюк, А. Мартинова, Н. Скрипченко, А. Супрун 

та інші вчені. 

Виклад основного матеріалу. Вміння вчитися - це складне синтетичне поняття, 

до якого входять загальнонавчальні та спеціальні вміння. Зокрема: поставити мету 
своєї діяльності, усвідомити навчальне завдання, визначити спосіб його розв'язання, 

вміти контролювати і давати оцінку правильності рішення. Це і є компоненти 

навчальної діяльності. Тому формувати їх у школярів - означає навчити їх учитися. [4, 

c. 35] 
У чинних навчальних програмах визначено зміст роботи початкової школи з 

формування загальнонавчальних умінь і навичок: організаційних, 

загальномовленнєвих, загальнопізнавальних і контрольно-оцінних. Вони формуються 

протягом усієї початкової школи, мають міжпредметний характер, а тому час для цієї 
роботи вчитель знаходить на різних уроках, ураховуючи розвивальні можливості тієї 

чи іншої теми. [2, C. 3-7] 

У своїй роботі ми приділили особливу увагу  формуванню загальнопізнавальних 

умінь та навичок, а саме: уміння запитувати і відповідати, послідовно міркувати, 
встановлювати причинно-наслідкові зв'язки. 

Збідніле мовлення не лише звужує процес мислення, але й унеможливлює 

повноцінну навчальну діяльність. Тому на кожному уроцівчитель повинен 

пропонувати учням давати повну відповідь, але перед тим показуючи зразок 
міркування. Наприклад, в процесі розв'язання задач на збільшення числа на 2 (пряма 

форма) вчитель пояснює, що “більше на 2” - це означає “ стільки ж і ще 2”. Тому, щоб 

збільшити число на 2 треба додати 2. 

Для формування вміння міркувати корисним є розв'язування логічних задач, 
серед яких є такі: 

1. На ганку сиділо 7 голубів. До них підкрався кіт. Скільки тварин стало на 

ганку? 

2. У кінотеатр ішло 5 хлопчиків, на зустріч їм йшло стільки ж дівчат. Скільки 
дітей йшло в кінотеатр? 

Ефективним засобом навчання загальнопізнавальних умінь є використання 

алгоритмів і різноманітних схем-опор. Для навчання дітей діяти за пам'яткою доцільно 

виділити час, коли вперше вводиться новий вид роботи. Учні ознайомлюються з 
алгоритмом поступово — спочатку під керівництвом вчителя, а потім — самостійно. 

Використання зорових схем-опор для учнів з різним рівнем підготовки має різний 

зміст. Дивлячись на схему опору повільна дитина пришвидшує темп роботи. Для 

недостатньо підготовленої, схема — це підказка, а для лінивої – об'єктивна  потреба 
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виконати завдання до кінця. [3, c. 148-152] 

Мислительна діяльність складається з розумових дій, в основі яких лежать 
операції аналізу та синтезу. Аналіз - це така мислительна операція, без якої неможливе 

жодне розуміння. Наприклад, розв'язування задачі потребує аналізу її умови. Проте, 

щоб зрозуміти об'єкт, недостатньо лише виділити окремі його ознаки, частини, треба 
також встановити зв'язок між ними, поєднати їх, тобто синтезувати. Синтез - це 

протилежна аналізу мислительна операція, яка полягає у з'єднанні окремих частин, 

сторін, ознак і властивостей в єдине ціле. 

Мислительна діяльність - це аналітико-синтетична діяльність. У кожній 
мислительній діяльності аналіз і синтез взаємопов’язані, хоч місце кожної з цих 

операцій може бути різним. 

Дослідження дидактів і психологів свідчать, що сформувати в молодших 

школярів пізнавальні вміння можна різними шляхами: просте наслідування дій 
вчителя і однокласників, поетапне оволодіння пізнавальними вміннями. Перший шлях 

недосконалий, крім того, він загрожує виробленням шаблонів розумових процесів 

думання, що заважатиме учневі прийти до узагальнення власних міркувань. Тому 

другий шлях є ефективнішим. Спочатку дітям пропонуються підготовчі вправи на 
виокремлення ознак, диференціацію суттєвого і несуттєвого, розчленування поняття, 

первинне узагальнення. 

Виділення окремих частин, властивостей, ознак в об'єктах дає можливість 

порівняти їх між собою. Порівняння - це також одна з мислительних операцій. 
Порівнюючи об'єкти, учень встановлює їхні схожі та відмінні ознаки, властивості. 

Порівнюють об'єкти за певними ознаками (розміром, кольором, вагою, характером 

тощо). Складність процесу порівняння залежить від складності об'єктів, що 

зіставляються. Порівняння дає змогу зрозуміти навколишнє. К.Д.Ушинський з цього 
приводу писав, що для того, щоб якийсь предмет був ясно зрозумілий, відрізняйте його 

від найбільш схожих з ним предметів і знаходьте в ньому подібність з 

найвіддаленішими предметами, лише тоді ви з'ясуєте для себе істотні ознаки предмета, 

саме це означає зрозуміти предмет. 
Для того, щоб першокласники змогли виділити в предметі істотні ознаки, 

потрібно співставити даний предмет з іншими предметами, яким властиві інші ознаки. 

Доречно запропонувати учням назвати властивості кубиків, різних за кольором, 

розміром, матеріалом виготовлення. У ході роботи першокласники з’ясують, кожен 
кубик має свої властивості: колір, розмір, масу. 

При ознайомленні першокласників з тим, що предмети мають спільні та відмінні 

ознаки, можна розглянути кубики одного розміру та кольору, але виготовлені з різних 

матеріалів, наприклад, з паперу та дерева. Отже, ті властивості, які однакові в усіх 
кубиків, називають спільними. Ті властивості, якими кубики відрізняються один від 

одного, є відмінними. Щоб закріпити терміни «спільні ознаки»,  «відмінні ознаки» 

рекомендується проводити дидактичні ігри. Наприклад, гра « Однакові за кольором». 

Вчитель виставляє будь-яку фігуру на набірному полотні, а учні повинні викласти на 
парті фігуру такого ж кольору. Аналогічно можна провести гру «Однакові за формою», 

«Однакові за розміром». 

На наступних етапах формування прийому порівняння доцільно порівнювати 

однорідні предмети, серед яких хоча б один має бути добре відомий дітям. О. Савченко 
пропонує використовувати правило порівняння, яке полягає в тому, що потрібно 

уважно розглянути предмети, виявити їх ознаки, зіставити відповідні, знайти однакові. 

Подібні, відмінні та узагальнити результат порівняння. 

 Аналіз програм і підручників з математики для першого класу показує, що дія 
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порівняння потрібна учням. Розглянемо завдання на порівняння відповідно до 

змістової лінії « Сюжетні задачі». Задачі, які розглядаються у першому класі, в 
основному розв’язуються однією дією: додавання або віднімання. Для порівняння 

понуються задачі на знаходження суми і остачі 

1. У бабусі було 5 яблук. 4 яблук вона віддала онукам. Скільки яблук залишилося 
у бабусі? 

2. Бабуся віддала онукам 5 червоних яблук і 2 жовтих. Скільки всього яблук 

віддала бабуся? 

Ці задачі розв’язуються різними діями. Сюжет цих задач містить те саме слово 
«віддала». У першій задачі воно є вирішальним для вибору дії, а у другій - ні. 

При порівнянні предметів часто використовується операція абстрагування, тобто 

виокремлення одних ознак від інших, а також від об’єктів, яким вони властиві. 

Абстрагування є основою узагальнення. Узагальнення полягає в об’єднанні предметів і 
явищ за їхніми суттєвими ознаками. 

У першому класі доцільні такі види завдань на узагальнення: 

1. Узагальнення суттєвих ознак порівнюваних предметів під час формування 

нового поняття. 
Об’єднуючи предмети, які не мають спільних елементів, вилучаючи із множини її 

частину, і перелічуючи кількість елементів множин, у першокласників формуються 

поняття «додавання» та «віднімання». 

2. Узагальнення способу дій з метою їх перенесення на новий об’єкт та умови. 
Додаючи до чисел першого десятка одиницю, учні помічають, що отримали 

наступне число, а віднімаючи одиницю – попереднє. Це узагальнення можна 

використовувати при додаванні чи відніманні 1 від двоцифрових чисел. 

3. Узагальнення - висновок. 
Першокласники, розглядаючи малюнок, складають приклади на додавання і 

віднімання, роблять висновок, що з прикладу на додавання можна скласти два 

приклади на віднімання. 

Висновки. Вже у першому класі в учнів  формуються такі загальнопізнавальні 
вміння та навички : вміння слухати і запитувати, вміння встановлювати причинно-

наслідкові зв'язки, послідовно міркувати,  виділяти в предметах певні ознаки, 

розрізняти розмір, форму, колір, смак тощо; знаходити у двох об'єктів однакові, схожі і 

різні зовнішні ознаки; зіставляти групи предметів за однією суттєвою ознакою, 
помічати зміни в спостережуваних об'єктах за орієнтирами, вказаними вчителем; 

зробити (з допомогою вчителя) висновок-узагальнення після виконання навчального 

завдання. 

Продуктивним чинником формування загальнопізнавальних умінь та навичок 
учнів першого класу є використання навчально-пізнавальних завдань, в ході яких учні 

використовують такі мислительні операції як аналіз, синтез, порівняння абстрагування 

та  узагальнення. 
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Постановка проблеми. Відповідно до вимог соціального замовлення держави, 

на що наголошує Національна стратегія розвитку освіти України на 2012–2021 роки, 
одне з провідних завдань модернізації освіти є формування національно свідомої 

особистості , яка вирізняється серед інших  високою культурою спілкування, 

усвідомленим ставленням до української мови, мовленнєвою компетентністю в різних 

сферах спілкування, здатністю до творчості, мобільності, розвитку професійного 
потенціалу. Надзвичайну роль у модернізації процесу становлення особистості 

відіграє мова, в якій відбивається сприйняття національної картини світу конкретною 

людиною, конкретною мовною особистістю. Отже, актуальним є питання формування 

виразності мовлення учнів початкових класів. 
Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. Проблема виразності 

мовлення учнів початкових класів не нова, її дослідженням займалися такі вчені: М.А. 

Рибникова, П.Я. Гальперін, Л. С. Виготський, М.І. Жинкін, О.М. Леонтьєв, О.О. 

Леонтьєв, М.С. Вашуленко, І. П.  Ґудзик, О.Н. Хорошковська О.Р. Лурія та ін. 
Метою даної статті є з’ясування сутності психолого-педагогічних засад роботи 

вчителя над виразністю мовлення учнів; з’ясування понять «виразний», «виразне 

мовлення»; окреслення класифікації фонетичних засобів виразності мовлення. Для 

досягнення мети роботи необхідно розв’язати такі завдання: 
1. З’ясувати поняття «виразний», «виразне мовлення». 

2. Визначити психолого-педагогічні засади роботи вчителя над виразністю 

мовлення школярів. 

Виклад основного матеріалу. Проблема  формування  культури виразного 

мовлення в дітей порушувалась у працях вітчизняних учених – класиків  

(С. Ф. Русова, В. О. Сухомлинський, К. Д. Ушинський). Так, К. Д. Ушинський вважав, 

що взаємини вихователя і вихованців мають вирішальне значення і впливають на 

ефективність навчання дітей рідної мови, зокрема розвитку їхнього виразного 
мовлення. На глибоке переконання вченого, кожне слово є результатом думки та 

почуттів людини, через які в мові відтворюються природа країни, її історія і культура. 

Із-поміж засобів розвитку мовлення дітей К. Д. Ушинський виокремлював фольклорні 

жанри, зокрема прислів’я, приказки і скоромовки. За його словами, вони мають вагоме 
значення у процесі вивчення рідної мови як за формою, так і за змістом, оскільки в 

них, як у дзеркалі, віддзеркалюється народне життя зі всіма своїми мальовничими 

особливостями. Вивчення цих малих форм фольклору, на думку вченого, сприяє тому, 
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